



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕКАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ДЕКАБРЯ 1-го № 23. 1867 года.

— Содержание. — Клиmentа, пресвитера Александрийского, Строматъ (т. е. узоровъ) книга первая (продолж.). — Ученіе Священнаго Иисанія о Божественномъ происхождении царской власти въ другихъ народахъ. — Разныя извѣстія. — Объявленія.

Клиmentа, Александрийского пресвитера,
СТРОМАТЪ (Т. Е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ.

(Продолженіе).

Но вотъ (¹) и у еллиновъ, говорятъ, были многие прорицатели, какъ напр. Бакиды, одинъ изъ Беотіи, другой изъ Аркадіи, которые многимъ многое предсказали, а по внушенію аѳинянина (²) Амфилита и Пизистратъ укрѣпилъ власть за собою, когда тотъ означилъ ему время нападенія. Пройду молча-

(¹) Имя цѣллю показать, что еврейскіе писатели древиѣ греческихъ и уже много сказавши о пророкахъ евр., Климентъ теперь указываетъ на греческихъ прорицателей, чтобы показать, что они были обманщики, тати, присвоившіе себѣ иное отъ евреевъ, и разбойники. Начинается съ Бакидовъ, изъ коихъ объ одномъ извѣстіи, что предсказывалъ о возвращеніи мессеянинъ, изгнанныхъ спартанцами, на родину.

(²) Объ этомъ никто изъ писателей, кроме Клиmentа, неупоминаетъ.

ніемъ о Комитѣ критянинѣ, Кинирѣ кипрянинѣ, Адметѣ єессалійцѣ, Аристеѣ киринейнинѣ, Амфіараѣ аѳіннянинѣ, Тимоѳеѣ корцирскомъ, Деменетѣ фокейскомъ, Епигенѣ єеспійцѣ, Нікіѣ изъ Кариста, Аристѣ єессалійцѣ, Діонисіѣ карѳагенскомъ, Клеопонѣ коринескомъ, Иппонѣ, дочери Хирона, Беѣ, Мантѣ и множествѣ Сивиллѣ — самосской, колофонской, кумейской, еритрейской, пиѳейской (¹), тараксандрской, макетской, єессалійской, єеспротской, и еще о Калхасѣ и Мопсѣ, которые были въ троянскія времена; но былъ еще древнійшій Мопсъ, плававшій вмѣстѣ съ аргонавтами. Впрочемъ говорятъ, что Мопса слушали Алкіонъ и Коронъ. Да и великий Пиѳагоръ занимался предсказаніями, также Аварисъ гипербореецъ и Аристей проконнисскій и Епіменидъ критянинъ, пришедший въ Спарту, Зароастръ мидянинъ, Емпедоклъ агригентинскій и Форміонъ лаконецъ, а равно и Поліаратъ тазосскій, и Емпедотимъ сиракузянинъ, и послѣ нихъ особенно Сократъ аѳіннянинъ *Ибо есть у меня, говоритъ онъ въ Театѣ, печать демоническая (στρεῖον δαμόνιον), данная мню отъ юности божественною судьбою. Это — голосъ, который, раздаваючись, удерживаетъ меня отъ совершения того, что я намѣренъ дѣлать, но никогда не побуждаетъ (не приневоливаетъ).* И Ексикестъ, тиранъ фокейскій, носившій два наговоренные кольца (*γεγοητειμένως δαχτολίας*), по звуку отъ взаимнаго ихъ соприкосновенія узнавалъ время, когда нужно было дѣлать что либо; впрочемъ убить умышленно, хотя звукъ указалъ ему это еще заранѣе, какъ говоритъ

(¹) Т. е. дельфійской.

Аристотель въ книгѣ «о республике фокеянъ». Опять и изъ тѣхъ, кои были нѣкогда людьми въ Египтѣ, и по мнѣнію людей же сдѣлались богами, (прорицали) Ермій ѿвскій и Асклипій мемфійскій, а равно Тирезій и Мантонъ въ юнахъ, по словамъ Еврипида; кромѣ того—Лаоккоонъ, Иона и Вриносъ въ Иліонѣ. И Криносъ, одинъ изъ Гераклидовъ, считается знаменитымъ гадателемъ, и Ямусъ, другой, въ Елідѣ, отъ которого происходятъ Ямиды, и Поліандъ въ Аргосѣ и въ Мегарахъ, о которомъ упоминаетъ трагедія (⁴). Нужно ли говорить о Телемѣ, гадателѣ у циклоповъ, который предсказалъ Полифему то, что случилось съ нимъ во время странствованій Одиссея?—или объ Ономакритѣ, жившемъ въ Аѳинахъ? или объ Амфіараѣ, который вмѣстѣ съ семью воевавшими противъ Оивъ считается однимъ поколѣніемъ древнѣе взятія Трои? или о Феоклименѣ въ Кефалоніи, Телмесѣ въ Каріи и Галеѣ въ Сициліи? Кромѣ ихъ были, пожалуй, еще и другие: Идмонъ, современникъ аргонавтовъ, Фимоноя дельфійская, Моисъ, сынъ Аполлона и Мантей, въ Памфиліи, Амфілохъ, сынъ Амфіара, въ Киликіи, Алкмеонъ у Акарнанянъ, Аній на Делосѣ, Аристандръ телmessийскій, бывшій (въ походахъ) съ Александромъ (⁵). Да и Орфея считается гадателемъ Филохоръ въ первой книгѣ «объ искусствѣ гаданія». А Феопомпъ, Ефоръ и Тимей описываютъ еще нѣкого его Ореагора прорицателя, подобно какъ самосскій

(⁴) Трагедія, до насъ недошедшая.

(⁵) Т. е. македонскимъ. Объ этомъ упоминаетъ и Платонъ въ жизни Александра.

Пиооклъ въ четвертой книгѣ «италійскихъ дѣль» — Каія Юлія Непота.

Но всѣ они были *тати и разбойники*, какъ говорятъ Писаніе (Іоан. 10—18), найбольше предсказывавшіе на основаніи наблюденія и вѣроятностей, подобно какъ дѣлаютъ это врачи и гадатели на основаніи законовъ природы, а иные и по внушенію демоновъ, или приведенные въ особое состояніе движениемъ водъ, дѣйствіемъ куреній и качествомъ воздуха, тогда какъ у евреевъ пророки говорили силою и внушеніемъ Бога. Прежде закона — Адамъ (⁶), предрекшій о женѣ и при наименованіи животныхъ, Ной, проповѣдникъ покаянія, Авраамъ, Ісаакъ, Іаковъ, прямо предрекшіе изъ того, что еще будетъ, и что уже наступило. А во время закона — Моисей и Ааронъ, послѣ коихъ пророчествуютъ Іисусъ Навинъ, Самуилъ, Гадъ, Наѳанъ, Ахія, Самей, Іиуй, Ілія, Михей, Авдій, Елисеі, Авдадонай (⁷), Амосъ, Ісаія, Осія, Іона, Іоиль, Іеремія, Софонія, сынъ Вузіевъ (⁸), Іезекіиль, Урія, Аввакумъ, Наумъ, Даніилъ, Мисайлъ, написавшій *умозаключенія* (⁹), Аггей, Захарія и Ангелъ, одинъ изъ двѣнадцати (¹⁰);

(⁶) Густинъ въ первой апологіи гов., что «Адамъ предсказалъ о пришествіи Христовомъ за пять тысячъ лѣтъ...» У еретиковъ была «книга Адама», подложная, конечно. См. Постан. Ап. кн. 6, гл. 16.

(⁷) *Авдадонай* — т. е. Азарія, сынъ Одидовъ. 2 Пар. 15—1.

(⁸) Въ нын. чтеніи — *Хусіевъ*.

(⁹) Σολλογισμὸς... Мисайлу, одному изъ трехъ отроковъ, приписывали эти «умозаключенія» — книгу апокрифическую, бывшую у гностиковъ.

(¹⁰) Т. е. изъ двѣнадцати меньшихъ пророковъ; почему Малахію некоторые (Блім., Тертул.) называютъ *ангеломъ*, говорено выше.

а всѣхъ пророковъ тридцать пять. Изъ женщинъ—потому что и они пророчествовали—Сарра, Ревекка, Мариамъ, Девора и Олда. Даѣже, въ тѣ же времена⁽¹¹⁾ пророчествовалъ Іоаннъ даже до спасительного крещенія, и по рожденіи Христовомъ Анна и Симеонъ, потому что Захарія, отецъ Іоанна, по свидѣтельству Евангелій, пророчествовалъ еще прежде сына.

(Продолж. будетъ).

УЧЕНИЕ

Священнаго Писанія о Божественномъ происхожденіи царской власти въ другихъ народахъ.

(Продолженіе).

Изслѣдованіе наше представило твердая и очевидныя доказательства той истины, что царская власть происхожденія Божественного. Такъ учитъ Божественное откровеніе. Руководствуясь симъ свѣтильникомъ воли Божіей (пс. 118, 105), св. отцы и писатели первенствующей церкви Христовой въ своихъ твореніяхъ оставили потомству вожделѣнное наслѣдіе—правоту своего вѣрованія въ Бож. изображеніе царей на царство. Одни изъ нихъ положительно и ясно учатъ, что царская власть происходитъ отъ Бога; другіе, представляя сю истину общеизвѣстную, на ней, какъ незыблемомъ началѣ, основываютъ отношенія подданныхъ къ царской власти. Не имѣемъ намѣренія слѣдить сю истину исторически: это выходитъ изъ круга изслѣдованія нашего; но, чтобъ показать, что наша православная Русская

(11) Т. е. во времена закона Моисеева.

Церковь вѣрно содержитъ ученіе отцевъ о Бож. происхожденіи царской власти, укажемъ на немногія свидѣтельства первыхъ временъ христіанства. Писатель 2-го вѣка, св. Іоаннъ Антіохійскій, заповѣдуя почитать царя любовію и молиться за него, указываетъ слѣд. основаніе: чрезъ это исполнишь волю Божію, которая облекла его въ такое достоинство: ибо Бож. законъ сего требуетъ: бойся Бога сыне и царя, и ни единому же ихъ противися (Прит. 24, 21) ¹⁾. Св. Ириней говоритъ: «какъ въ началѣ согналъ (діаволъ), такъ согналъ и въ послѣдствіи, говоря: мнѣ передана есть (власть надъ всѣми царствами вселенныя), и, ему же аще хощу, дамъ ю (Лук. 4, 6). Не онъ опредѣлилъ царства міра сего, а Богъ: ибо сердце царево въ руцѣ Божіи (Прит. 21, 1). Итакъ отъ Бога установлены земные царства для блага народовъ... По чьему повелѣнію рождаются люди, по повелѣнію Того же поставляются и цари ²⁾. Св. Діонисій Александрийскій разсказываетъ, что во время Валеріанова гоненія, префектъ Африки Эміліанъ, сильно дѣйствовавшій къ совращенію христіанъ въ язычество, призвалъ къ себѣ Діонисія съ некоторыми пресвитерами, убѣждаль ихъ отречься отъ христіанства; но когда они не согласились на это, Эміліанъ сталъ хвалить благость императоровъ, Валеріана и Галліена, и доказывать, что справедливость требуетъ исполнить ихъ повелѣніе, поклониться богамъ, хранителямъ ихъ имперіи. Св. Діонисій отвѣчалъ на это: «мы покланяемся и чтимъ одного Бога, Творца всѣхъ вещей, да-

¹⁾ S. P. N. Theophil. Patria. Anti. ad Autotycon, Lib. 1.

²⁾ Contr. haeres. V, c. 24.

ровавшаго царство боголюбезнымъ и августейшимъ Валеріану и Галліену. Ему непрестанно молимся мы о ихъ царствѣ, чтобы оно пребывало непоколебимо¹). Апологеты, оправдывая предъ правительствомъ учение и жизнь христіанъ, свидѣтельствуютъ, что верховная власть, невинно гнавшая христіанъ, установлена Богомъ. Такъ, св. Іустинъ говоритъ: «мы (христіане) первые изъ всѣхъ стараемся платить дани, какъ намъ заповѣдано отъ Иисуса Христа. Мы поклоняемся единому Богу: а вамъ во всемъ съ радостію служимъ, и вмѣстѣ молимся за царей, какъ заповѣдано намъ»²). Тертуліанъ: «христіанинъ зная, что верховный властитель поставляется отъ Бога, необходимо долженъ любить и почитать его..., и желать ему здравія и спасенія»³). И въ другомъ мѣстѣ говоритъ: «итакъ, видите, не Тотъ ли раздаетъ царства, Кому принадлежать и вселенная, надъ которою царствуютъ, и человѣкъ самъ, который царствуетъ? Не Онъ ли возвышаетъ власти, или низлагаетъ»⁴). — Лактанцій въ рѣчи импер. Константину, между прочимъ, говоритъ: «мы каждый день обращаемся къ Богу съ молитвами, чтобы Онъ прежде всего сохранилъ тебя,—тебя, котораго Онъ благоволилъ поставить хранителемъ государства; а потомъ даровалъ бы тебѣ силу постоянно пребывать въ любви имени Божія, что послужило бы всѣмъ ко благу, тебѣ доставило бы счастіе, а другимъ миръ»⁵). Что есть начальство, что одни начальствуютъ, а другие подчинены имъ,—училъ св. Зла-

¹) Евсев. Церк. Истор. кн. VII. гл. 11. ²) Апол. 1-я.

³) П. къ Сконулу. Гл. 11. ⁴) Апоп.

⁵) Oper. Lactant. T. 1. p. 309.

то устъ, — и что нѣтъ того неустройства, чтобы происходило что-либо по случаю и безъ порядка, чтобы народы носились туда и сюда, подобно волнамъ, — все сіе я называю дѣломъ Бож. премудрости ¹⁾). Св. Григорій Богословъ: «цари! по знайте, сколь важно вѣренное вамъ и сколь великое въ разсужденіи васъ совершается таинство. Цѣлый міръ подъ вашею рукою, сдерживаемый небольшимъ вѣнцемъ и короткою мантіею. Горнее принадлежитъ единому Богу, а дольнее и вамъ; будьте (скажу сильное слово) богами для своихъ подданныхъ. Сказано (и мы вѣруемъ), что сердце царево въ руцѣ Божіей» (Прит. 21, 1) ²⁾). Чего мы должностного не исполнили, ссылался на благоповеденіе христіанъ къ царямъ въ свое время Блаж. Августинъ, — въ чемъ мы христіане не повиновались земнымъ царямъ, которымъ дана отъ Господа держава» ³⁾)?

Вѣру въ Бож. избраніе царей на царство, вѣру отеческую, Апостольскую и Пророческую приняла отъ матери своей Греческой Восточной церкви и наша православная, отечественная церковь и соблюдаетъ ее въ чистотѣ и неприкосновенности. Свидѣтельствомъ сея вѣры было то,

1) что св. церковь въ то особенно время, когда износитъ слово благое о царѣ своемъ, предлагаетъ чадамъ своимъ чтенія изъ Св. Писанія такихъ мѣстъ, въ которыхъ по преимуществу ясно выражается вѣра въ Бож. избраніе царей на царство и испрашивается Бож. помощь высокому служенію ихъ.

¹⁾ Толк. на посл. къ Римл. Бес. 23-я.

²⁾ Слово о себѣ самомъ, въ Твор. Св. От.

³⁾ На псал. 118. Бес. 31.

Къ такому благопріятному времени относятся послѣдованія ея на царскіе дни. При воспоминаніи священнаго вѣнчанія на царство Императора, церковь положила читать псаломъ 20-й, названный ею царскимъ, въ которомъ исповѣдуетъ: Господи, силою твою возвеселится царь, и о спасеніи твоемъ возрадуется зѣло. Яко предварилъ еси его благословеніемъ благостыннымъ, положилъ еси на главѣ его вѣнецъ отъ камене честна. Яко царь уповаєтъ на Господа: и милостію Вышняго неподвижится (2. 4. 8 ст.). Кромѣ сего, чтеніе Апостола и Евангелия приспособлено для той же цѣли. Чтенія Ап. къ Римл. зач. 111-е, Евангелия Мате. зач. 90— выражаютъ съ одной стороны учение о Бож. происхожденіи царской власти, съ другой—вытекающія изъ сего начала обязанности къ Верховной власти ¹). Въ то время, когда бываетъ въ церкви прилежная молитва о томъ, яко да услышитъ царя Господь въ день нечали и защитить Его имя Бога Іаковля ²), да помогъ Господь кроткому Давиду побѣдити инонѣменники, вѣрному Императору нашему способствуетъ ³), вѣрою сего царя по сердцу Божію въ Бож. происхожденіи его власти и исповѣданіемъ всесильной помощи Божіей, столь многократно заступившей кроткаго Давида, св. церковь свидѣтельствуетъ и свою вѣру въ Бож. происхожденіе царской власти въ лицѣ своихъ Вѣнценосцевъ и въ всесильную защиту Божію Помазанникамъ Его и ихъ воинству. Псаломъ 45-й читается въ Чинѣ благословенія водного

¹) Чит. при благод. во Господу мол., совер. февраля 19-го и авг. 26-го.

²) Окт. тамже.

³) Стіх. въ чинѣ освящ. знаменъ.

судна ратнаго, гдѣ помазаникъ Божій исповѣдуєтъ: Богъ нашъ прибѣжище и сила, помощникъ въ скорбяхъ обрѣтшихъ ны зѣло. Господь силъ съ нами, заступникъ нашъ Богъ Іаковль (2. 12 ст.). Благословляя воинскія оружія, уготовляемыя на брань, св. церковь влагаетъ въ уста царя молитву: Господи, пріими оружіе и щитъ, и возстаніи въ помощь мою: изсуни мечъ... рцы души моей: спасеніе твое есмь Азъ¹) (Пс. 44, 1—3). Напутствуетъ православное воинство на брань молитвою и исповѣданіемъ: Тобою избавлюся отъ искушенія! Богъ пре поясуй мя силою: научай руцѣ мои на брань: Богъ даяй отмщеніе мнѣ, и покоривый люди подъ мя! Величай спасеніе царево, и творяй милость Христу своему (Пс. 17, 30. 3. 35. 48. 51). Благословенъ Господь Богъ мой! Милость моя и прибѣжище мое, заступникъ мой и избавитель мой! Боже, пѣснь нову воспою тебѣ, дающему спасеніе царемъ²) (Пс. 143, 1. 2. 9. 10).

(Окончаніе будетъ).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— Указомъ Св. Сѵнода, отъ 31 августа 1867 года, духовенство казачьихъ войскъ на Кавказѣ подчинено епископу кавказскому, которому и присвоено наименование «екатеринодарскій», взамѣнъ «черноморскій».

— 10-го октября, по словамъ газеты «Кievлянинъ», происходило въ г. Острогѣ «Волынской губ.» освященіе первого въ Россіи храма во имя первоучителей славянскихъ—

¹) Въ Чинѣ на этотъ разъ подложено читать пс. 34-й.

²) Сіи псалмы положено читать въ Чинѣ освященія воинскаго знаменія, и воемъ благословенія на брань.

святыхъ Кирилла и Меодія, память которыхъ чтится церковю 11-го мая.

— Въ 15 № журнала «L'union chrétienne» сообщается весьма интересное для православія извѣстіе изъ Мексики (въ Америкѣ): либеральные католики заняты организацією мексиканской церкви, независимой оть Римскаго престола. Не желая производить расколъ, они рѣшаются отдѣлиться оть папства, которому приписываютъ бѣдствія своей страны. Епископомъ новой церкви уже избранъ одинъ изъ просвѣщеннѣйшихъ мужей мексиканского клира (—D. Rafaal Diaz Martinez). Трудно предсказать, что произойдетъ изъ этого предпріятія; но оно является столь соотвѣтствующимъ видамъ мексиканцевъ, что вѣрится въ возможность успѣха. Безъ всякаго сомнѣнія, предпріятіе это найдетъ опору въ священникахъ туземнаго индѣйскаго племени, которые всегда тяготились владычествомъ папы и въ теченіи сорока лѣтъ питали мысль учредить мексиканскую церковь. Новая церковь приняла уже крещеніе кровью: одинъ мексиканскій священникъ разстрѣлянъ за присоединеніе свое къ антипапистамъ. Явленіе, которое совершается въ Мексикѣ, будучи сопоставлено съ тѣмъ, что происходит въ Португаліи и въ Италии, гдѣ стараются обѣ учрежненіи національной церкви—не папской (non papiste), имѣть важное значеніе и наводитъ на мысль, что церковь римская снова подвергнется раздѣленію подобно, какъ это случилось въ XVI вѣкѣ вслѣдствіе реформаціи.

— Въ 75 № «All. st. Kirch.-Zeitung» находится извѣстіе о дѣятельности британскаго библейскаго общества. Между тѣмъ какъ при возникновеніи его въ 1804 г. существовало на свѣтѣ, въ крайнемъ случаѣ, 4—5 миллионовъ библій на 50 языкахъ, теперь этимъ обществомъ распространено болѣе 52 миллионовъ цѣлыхъ библій или отдѣльныхъ частей ея и данъ имъ поводъ къ распространенію болѣе 40 миллионовъ посредствомъ подобныхъ обществъ. Нынѣ библія переведена болѣе чѣмъ на 170 языковъ; при чѣмъ для 30 ти изъ нихъ первоначально нужно было изобрѣсть и алфавитъ и грамматику. Всѣ эти библіи показывались на Парижской выставкѣ. Годовой отчетъ британскаго и иностраннаго библейскаго общества (оть мая сего года) упоминаетъ, что общество въ теченіи послѣдняго года

распространило 2,383,380 экземпляровъ библіи. (Въ 1865 г.—2,450,127 экземпляровъ библій). Ежегодный доходъ его болѣе миллиона талеровъ.

— Въ сенябрской книжкѣ «Православн. Обозрѣнія» за текущій годъ приводятся изъ «Allgemeine Kirchliche Chronik» послѣдня статистическая свѣдѣнія о числѣ христіанъ и нехристіанъ на всей землѣ, слѣдовательно о числѣ жителей всего земного шара.— Католиковъ считаются 185 миллионовъ, протестантовъ 106 миллионовъ, греко-российскаго вѣроисповѣданія 80 миллионовъ, разныхъ диссидентовъ—сектантовъ 15 миллионовъ; всѣхъ христіанъ 386 миллионовъ.— Нехристіанъ считаются: магометанъ 70 миллионовъ, юдеевъ 6 миллионовъ, язычниковъ 760 миллионовъ; всѣхъ нехристіанъ 836 миллионовъ.

— Тамъ же представлена кратко *статистика протестантской евангелической миссіи*: Англія имѣеть 20-ть обществъ, 5,216 миссіонеровъ и 185,000 обращенныхъ, 201,000 учениковъ, ежегодный доходъ отъ 4 до 5 миллионовъ талеровъ; Америка имѣеть 16 обществъ, 2,388 миссіонеровъ, 54,000 обращенныхъ, 22,000 ученикооъ, ежегодный доходъ до $1\frac{1}{2}$ миллиона талеровъ; Германія, Швейцарія, Франція, Голландія, Швеція, Данія и проч. имѣютъ 12 обществъ, 1,000 миссіонеровъ, 80,000 обращенныхъ и ежегодный доходъ въ полмилліона талеровъ.— Для сравненія желательно было бы имѣть подобныя статистическія свѣдѣнія о нашей миссії.

— Тамъ же сообщаются о *дѣятельности Лондонской внутренней миссіи*. Въ Лондонѣ, этомъ исполнинскомъ горо-дѣ *), есть 295 миссіонеровъ, которые сдѣлали 2,048,581 посѣщеніе, раздали 61,021 экземпляръ Библіи и 3,885,938 трактатовъ. Вліяніемъ внутренней миссіи не менѣе 11,313 человѣкъ убѣждены принимать св. Причастіе и 595 семействъ стали употреблять дошащее богослуженіе, 1,140 пьяницъ бросили пьянство, повѣнчано 274 незаконныхъ брака, исправлено 420 воровъ и наконецъ 9,350 дѣтей помѣщены въ школахъ. На все это издержано около 300,000 талеровъ.

— Въ № 33 «L'union chrétienne» соообщается любопытное

*) По послѣднему счислению въ первыхъ мѣсяцахъ сего 1867 г. въ Лондонѣ болѣе трехъ миллионовъ жителей.

извѣстіе о народонаселеніи г. Іерусалима въ религіозномъ отношеніи. По свидѣтельству прусскаго консула въ Палестинѣ, находится въ священномъ городѣ около 7,100 іудеевъ, 5,000 магометанъ и 3,000 христіанъ — Христіане подраздѣляются въ такой пропорціи: 2,000 православныхъ, 900 папистовъ и отъ 400 до 500 протестантовъ разныхъ оттѣнковъ.

— Въ № 34 «L'union chrétienne» напечатано краткое извлеченіе изъ письма одного изъ корреспондентовъ сей газеты о церкви Сербской и ея митрополитѣ: — «митрополитъ Бѣлградскій — превосходный человѣкъ, свѣдущій въ богословіи, которое онъ изучалъ въ русскихъ академіяхъ *). Онъ любимъ, можно сказать, обожаемъ всѣми классами общества въ Сербіи; онъ рожденъ для мѣста, занимаемаго имъ. Въ Сербскомъ княжествѣ считается до миллиона православныхъ жителей и четыре епископа, между которыми епископъ Бѣлграда, столицы княжества, есть митрополитъ и полноправный предсѣдатель. Разъ въ годъ, обыкновенно въ маѣ мѣсяцѣ, эти епископы собираются въ Бѣлградѣ, гдѣ они, вмѣстѣ съ другими членами подчиненнаго клира, разсуждаютъ объ общихъ дѣлахъ сербской церкви; неожиданныя обстоятельства могли соединять исключительно епископовъ, всегда въ Бѣлградѣ. Кромѣ этого общаго собранія высшихъ сановниковъ церкви, каждый епископъ въ своей епархіи имѣть консисторію, члены которой избираются изъ низшаго клира. — Сербы имѣютъ богословскую академію, которая улучшается со дня на день. Сербскій клиръ находится постоянно въ добрыхъ сношеніяхъ съ православнымъ клиромъ Австріи. Сербскій языкъ есть языкъ славянскій, и въ церквахъ употребляется древнеславянскій. Вотъ свѣдѣнія, которыхъ могу сообщить наскоро вамъ о сербской церкви **).

— По опредѣленію Св. Сѵнода, отъ 18/24 октября сего 1867 г., разрѣшено издавать съ 1-го января 1868 года Донскія Епархиальные вѣдомости.

*) Михаилъ.

**) Эта замѣтка идетъ въ дополненіе къ «краткимъ свѣдѣніямъ о сербской церкви», напечатаннымъ въ № 8 Вор. Еп. Вѣд. за сей 1867 г. на стр. 244. Ред.

НЕКРОЛОГЪ.

Въ воскресенье, 19-го ноября, въ исходъ втораго часа по полудни почилъ въ Бозѣ высокопреосв. Филаретъ, митрополитъ Московскій и Коломенскій. Россія лишилась въ немъ одного изъ преданѣйшихъ сыновъ своихъ, русская церковь—знате́нитѣйшаго изъ своихъ іерарховъ, церковь вселенская — одного изъ твердыхъ столповъ своихъ.—Три мѣсяца и двѣ недѣли миновали съ тѣхъ поръ, какъ Москва и вся православная Россія привѣтствовали усопшаго нынѣ владыку съ совершившимся пятидесятилѣтіемъ его архиерейского служенія. Вселенскіе патріархи, сербская и аениская церкви воздали хвалу знаменитому архиастру. На закатѣ дній своихъ принималъ онъ привѣтствія со смиренномудріемъ христіанскаго пастыря, отдавая славу единому Богу, устроившему жребій его святительства. Въ юбилейный день онъ, по замѣчанію очевидцевъ, предстоялъ собравшемуся сонму будто жилиць другаго міра. Измѣженіе тѣло было какъ бы обличкомъ духовнаго видѣнія. Да и вообще видѣвшіе знаменитаго іерарха въ послѣдніе годы его жизни помнятъ его исхудалый ликъ, его желѣзная сѣдины, его немощный видъ, но также его живые, столь выразительные глаза, его столь проницательный взоръ, горѣвшій ясностью разума. Его великий умъ, обширная память, быстрота и глубина соображенія не только не ослабѣвали съ лѣтами, но какъ бы восходили отъ силы въ силу.—Изъ 255 № «Московскихъ Вѣдомостей» (1867 г.) видно, что высокопреосвящ. Филаретъ, возвратившись въ Москву изъ своего отшельническаго уединенія (въ Троице-Сергіевой Лаврѣ и въ Геєсиманскомъ скитѣ), въ началѣ минувшаго октября, занимался дѣлами съ обычною неутомимостію, живостію соображеній и быстротой производства. Два вечера въ надѣлю были посвящены докладамъ викаріевъ; доклады эти продолжались по нѣсколько часовъ сряду, и владыка выслушивалъ ихъ съ неутомимымъ усердіемъ. Въ послѣдній разъ слушалъ онъ докладъ вечеромъ въ пятницу 16-го ноября. Докладъ продолжался отъ 5¹/₂ до 8 часовъ вечера. Посѣтители и просители были принимаемы все это время съ обычнымъ вниманіемъ. Въ теченіи послѣднихъ двухъ недѣль дважды посѣтилъ Московскаго генераль-губернатора князя В. А. Долгорукова, присутствовалъ въ Синодальной конторѣ и три раза (8, 12 и 19 ноября) совершилъ Божественную литургию въ своей домовой церкви. Уже нѣсколько лѣть отягощенный недугами преклонной старости, маститый архиастырь рѣдко могъ самъ совершать Божественную службу. Но

ему было суждено счастіе въ послѣдній разъ священодѣйствовать въ послѣдній день своей жизни—19 ноября (день кончины Императора Александра Павловича, который питалъ къ почившему святителю особенную дружбу, такъ что ему преимущественно довѣрилъ великую въ свое время государственную тайну о наследіи русского престола). Бывшіе въ церкви замѣтили, что владыка въ этотъ разъ служилъ съ большою бодростію, чѣмъ въ прежніе разы, и голосъ его звучалъ тверже обыкновеннаго. Казалось, покинувшая старца тѣлесныя силы возвратились къ нему. Но то были уже не тѣлесныя силы! Чрезъ два часа послѣ литургіи архиепископъ мирно и безболѣзно перешелъ въ вѣчность. По краткомъ отды-хѣ, по совершеніи литургіи, онъ принималъ у себя новоназначенаго Московскаго губернатора, генерала Баранова. За тѣмъ преосвященный остался одинъ. Наступилъ часъ его скучной трапезы; но онъ медлилъ, когда ему о томъ было доложено. Наконецъ, въ исходѣ втораго часа, келейникъ, вновь войдя въ комнату архиепископа, нашелъ его бездыханнымъ. Неутомимо дѣятельный во все время долговѣчной жизни своей, преосвященный скончался на мѣстѣ своего обычного труда, у своего рабочаго стола.—Немедленно дано было знать о томъ викаріямъ, намѣстнику Чудова монастыря и генералу-губернатору.—Прибывшій изъ Троице-Сергіевской Лавры, намѣстникъ Антоній, привезъ кипарисный гробъ, приготовленный заранѣ по распоряженію почившаго, и тѣло было въ него переложено. Толпы народа цѣлый день не переставали окружать Троицкое подворье, гдѣ находилось тѣло почившаго. Въ среду предположено перенесеніе гроба въ Чудовъ монастырь.

По полученіи въ Воронежѣ извѣстія о смерти Московскаго митрополита совершила была 20-го ноября панихида въ семинарской церкви по окончаніи первого урока, а въ Благовѣщенскомъ соборѣ Митрофанова монастыря послѣ литургіи преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, епископомъ воронежскимъ.

Воскресеніе 26 ноября—день торжественнаго открытия Воронежскаго Окружнаго Суда.—Въ 11 часовъ утра, по распоряженію епархиальнаго преосвященнаго, отправлено было въ зданіяхъ сего Суда ректоромъ воронежской семинаріи, архимандритомъ Вениаминомъ освященіе воды, при совершенніи котораго изволилъ присутствовать его сиятельство, воронежский губернаторъ, князь Владимиръ Александровичъ Трубецкой, предсѣдатель Окружнаго Суда г. Принцъ и г.г. присяжные суды. За тѣмъ въ часъ по полудни, по прибытіи въ зданіе сего Суда ихъ преосвященствъ, преосвященнаго Серафима, епископа воронежскаго и задонскаго и преосвященнаго Феодосія, епископа острогожскаго, а

такъ же военныхъ и гражданскихъ чиновъ воронежской губерніи, изволилъ пожаловать туда же его превосходительство, сенаторъ, дѣйствительный тайный советникъ, баронъ Торнау. Взошедшіи на приготовленное для него мѣсто, онъ прочиталъ Высочайшее повелѣніе Его Императорскаго Величества Государя Императора объ открытии Окружнаго Суда въ г. Воронежѣ, по прочтѣніи котораго сказалъ рѣчь, затѣмъ приведены были къ присягѣ присяжные Окружнаго Суда,—и началось благодарственное Господу Богу молебствіе, которое совершили ихъ преосвященства съ четырьмя сослужащими. По проиѣніи архіерейскими пѣвчими: «Тебе Бога хвалимъ», его преосвященство, преосвященній Серафимъ сказалъ трогательно-умилительную рѣчь, обращенную къ присяжнымъ Окружнаго Суда. Торжество заключилось обѣденнымъ столомъ, устроеннымъ городскимъ обществомъ въ зданіяхъ Дворянского Собрания.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОБЪИЗДАНИИ

„ВОРОНЕЖСКАГО ЛИСТКА“

въ 1868 году.

Подписанная цѣна:

| | |
|---|------------|
| ЗА ГОДЪ: Въ Воронежѣ безъ доставки | 4 руб. |
| « « « « « съ доставкою | 4 р. 50 к. |
| Съ пересылкою въ другіе города | 5 руб. |
| ЗА ПОЛГОДА: Въ Воронежѣ безъ доставки | 2 р. 50 к. |
| « « « « « съ доставкою | 3 руб. |
| Съ пересылкою въ другіе города | 3 руб. |

Для лицъ духовныхъ (преимущественно Воронежской губерніи), а также и для всѣхъ учебныхъ заведеній и народныхъ школъ Воронежской губерніи дѣлается уступка, именно вмѣсто 5-ти руб. годовой платы берется 4 р.

Подписка и объявленія принимаются ежедневно въ конторѣ редакціи «Воронежскаго Листка» на Дворянской улицѣ, въ домѣ г. Столя отъ 8 ч. утра до 8 вечера. Издатель покорѣйше просить, желающихъ подписатьсь на полученіе «Воронежскаго Листка», заявить о своемъ желаніи заблаговременно, дабы издатель могъ знать приблизительное число подписчиковъ для своихъ соображеній по изданію.

„НАРОДНАЯ ГАЗЕТА“
ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна съ приложеніями (портретами и очерками дѣятельности нѣкоторыхъ русскихъ людей) и пересылкою

3 руб. сер. — за полгода 2 руб. сер.

Редакція Народной Газеты, вступая въ шестой годъ своего существованія, считаетъ излишнимъ распространяться о своей прошедшей и будущей дѣятельности. Самое ея существованіе въ продолженіи столькихъ лѣтъ, въ теченіи которыхъ явилось и исчезло не одно изданіе, — ясно говорить въ пользу нашей редакціи, поставленной на прочныхъ основаніяхъ во всѣхъ отношеніяхъ. Очевидно также, что и цѣль изданія, заключающаяся въ томъ, чтобы за самую незначительную плату дать возможность каждому имѣть въ свѣдѣнія, какія находятся и во всѣхъ другихъ газетахъ — достигается вполнѣ, судя по количеству нашихъ подписчиковъ, которое постоянно возрастаетъ.

Наконецъ мы успѣли убѣдить публику, что Народная Газета издается не исключительно только для простаго народа, что подъ словомъ народъ мы разумѣемъ всѣхъ безразлично и потому изданіе наше не можетъ и не должно преслѣдоваться интересы какого либо одного слоя общества; но служить въ этомъ случаѣ интересамъ близкимъ каждому т. е. народнымъ. Вотъ почему мы чаще всего обращаемся въ немъ къ земледѣлію, промышленности, торговлѣ, народному образованію и нашей внутренней жизни вообще.

СОДЕРЖАНИЕ ГАЗЕТЫ:

I. Передовыя статьи или статьи руководящія по текущимъ вопросамъ всѣхъ замѣтительныхъ явленій въ русской государственной, экономической и общественной жизни.—Обозрѣніе общихъ и мѣстныхъ распоряженій правительства.

II. Правительственные распоряженія и постановления: Высочайшия манифести, указы, грамоты, распоряженія г.г. министровъ и отдѣльныхъ управлений. Движеніе по государственной службѣ.

III. Внутренній отдѣлъ. Статьи экономического содержанія, касающіеся внутренней и вѣтшней торговли Россіи, ее финансового положенія, путей сообщенія, земледѣлія, промышленности и сельскаго хозяйства.—Цѣны на жизнеподобные продукты и рабочія силы въ разныхъ мѣстностяхъ нашего отечества.—Ярмарки и результаты ихъ дѣйствій.—Денежный курсъ. Петербургская биржа.—Дѣйствія земскихъ собраний и управъ.—Извѣстія о дѣятельности и развитіи общественнаго управлѣнія въ городскихъ и сельскихъ обществахъ, а также и въ приходскихъ попечительствахъ.—Крестьянское дѣло.—Народное образованіе.—Отчеты о земель-

чательныхъ уголовныхъ и гражданскихъ процессахъ. Отчеты и журналы собраний: ученыхъ, сельско-хозяйственныхъ и промышленныхъ.—Внутренняя корреспонденция.

IV. Новѣстія заграницы.

V. Статьи литературного содержания.

VI. Библиографія.

VII. Смѣсь (разныхъ извѣстій).—Объявленія.

Приложениія: Очерки полезной деятельности лицъ, имѣвшихъ влияние на развитіе народного образования, городское или сельское благоустройство, торговлю, и промышленность и проч., съ ихъ портретами.

НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ГРАЖДАНСТВО“

ГОДЪ СЕДЬМОЙ.

Состоитъ изъ **шести** книгъ, которая выходятъ: въ октябрѣ, декабрѣ, февралѣ, апрѣлѣ, іюнѣ и августѣ.

Подписанная цѣна съ пересылкою и приложеніями

2 РУБ. СЕР.

(ПОЛУГОДОВОЙ ПОДПИСКИ НЕ ПРИНИМАЕТСЯ).

Обратившій на себя милостивое вниманіе Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цераревича. Принятый въ Народныхъ школахъ и Училищахъ.

По разсмотрѣніи Духовно-учебнымъ управлениемъ, признано полезнымъ, чтобы изданіе это получалось не только въ церковно-приходскихъ училищахъ, но даже и въ семинаріяхъ.—Одобренный Совѣтательнымъ Комитетомъ бывшаго главнаго управления Генеральнаго Штаба — для нижнихъ чиновъ.—Наконецъ Министерство Государственныхъ Имуществъ до самаго перехода въ вѣдѣніе Училищныхъ Совѣтовъ его училищъ, постоянно выписывало для нихъ означенный журналъ. Все это, полагаемъ достаточно говорить въ пользу нашего изданія, а потому прибавлить что либо отъ себя, мы считаемъ непотолько излишнимъ; но даже неумѣстнымъ.

СЪ ОКТЯБРЯ МѢСЯЦА 1867 г. вступая въ СЕДЬМОЙ годъ своего существованія, будетъ издаваться по прежней программѣ, заключая въ себѣ слѣдующее:

I. Статьи религіознаго содержания.

II. Разсказы изъ Русской Исторіи.—Описаніе Россіи по отдѣльнымъ мѣстностямъ (туберніямъ, областямъ и проч.) въ географическомъ, этнографическомъ, статистическомъ, торговомъ и промышленномъ отношеніяхъ.—Описаніе растеній; жизни и правовъ энтомологіи преимущественно нашихъ, отечественныхъ, съ ука-

заніємъ ихъ пользы или вреда.—Объясненіе различныхъ явлений природы и тѣхъ полезныхъ открытій, изобрѣтеній и нововведеній по сельскому и домашнему хозяйству, которымъ могутъ быть примѣнены безъ особенныхъ затратъ къ разнообразной промышленности нашего народа; а также объясненіе болѣе употребительныхъ и болѣе выгодныхъ ремеселъ и производствъ заводскихъ и фабричныхъ.

III. Все относящееся до распространенія народной грамотности сть указаніемъ, для **ученичихъ** болѣе простыхъ и болѣе вѣрныхъ приемовъ, испытанныхъ на дѣлѣ. Вмѣстѣ съ тѣмъ «ГРАМОТЪ» будетъ содѣствовать къ испорченію нашеимъ простонародья: **предразсудковъ, ложныхъ понятій и суевѣрія.**

IV. Советы относительно сбереженія и возстановленія здоровья, сть указаніемъ домашнихъ средствъ и лекарствъ, которыхъ избѣются подъ руками во всякой деревни.

V. Разныя извѣстія, сообщаемыя съ разныхъ сторонъ Россіи относительно мѣстныхъ занятій, а также и тѣ случаи, которые, какъ примѣры, могутъ имѣть полезное вліяніе на нравственную сторону жизни нашего народа.

VI. Повѣсти и рассказы изъ народного быта (въ прозѣ и стихахъ), анекдоты и жизнеописанія замѣчательныхъ русскихъ людей.—Разборъ народныхъ книгъ.

Приложенія къ журналу состоятъ изъ портретовъ лицъ Царствующаго Дома, рисунковъ относящихся къ свѣдѣніямъ научнымъ и хозяйственнымъ, портретовъ историческихъ сюжетовъ, и Календаря, на 1868 годъ, заключающаго въ себѣ Святцы и разныя необходимыя свѣдѣнія.—Календарь будетъ доставленъ подписчикамъ при декабрьской книжкѣ текущаго года.

Редакція покорнѣйше просить обращаться съ требованіями по обоимъ изданіямъ заблаговременно, на сколько это будетъ возможно съ стороны г.г. подписчиковъ, на томъ основаніи, чтобы имѣть возможность сообразить, какое количество экземпляровъ, приблизительно, она должна печатать.

Иногороднымъ подписчикамъ редакція предлагаетъ обращаться къ ней за доставленіемъ разныхъ закономъ невоспрещенныхъ свѣдѣній отъ мѣстъ и лицъ, на которыхъ они укажутъ; за указаніемъ лучшихъ торговыхъ, фабричныхъ и другихъ заведеній въ обвихъ столицахъ, а равно и съ другими порученіями; но не иначе какъ по предварительному соглашенію съ нею, можетъ ли она принять на себя ихъ исполненіе. Для отвѣта должна быть приложена почтовая марка. Въ противномъ случаѣ отвѣты редакціи будутъ печататься въ газетѣ подъ рубрикою *Справочный листокъ*. Равно и лица, желающія имѣть отъ редакціи квитанцію или увѣдомленіе въ полученныхъ ею деньгахъ за изданія, благоволятъ также высыпать почтовую марку.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ НА ОВА ИЗДАНИЯ

Отъ жителей Петербурга въ самой Редакціи.

Иногородные надписываютъ свои требованія въ С.-Петербургъ въ редакцію «Народной Газеты» или «Журнала Грамотѣй».

Въ случаѣ ЖАЛОБЫ со стороны подписчика на несвоевременное или неаккуратное доставленіе изданій, которыхъ разсылаются иногороднимъ всѣмъ безъ исключенія, въ конвертахъ наглухо заклеенныхъ — Редакція удовлетворяетъ всякую справедливую претензію немедленно, если только ошибка произошла отъ си неосмотрительности; въ противномъ случаѣ она сносится съ Газетною Экспедиціею Почтамта и о послѣдующемъ распоряженіи съ ея стороны, также безъ замедленія даетъ знать лицу, предъявившему жалобу.

Редакторъ-Издатель **И. КУШНЕРЕВЪ.**

Съ 1-го Сентября сего 1867 года при Волынской Дух. Семинаріи издаются ВОЛЫНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ двумя выпусками въ мѣсяцъ (1 и 16 чиселъ) отъ $1\frac{1}{2}$ до $2\frac{1}{2}$ печатныхъ листовъ. Цѣна годовому изданію съ пересылкою пять. руб. сер. Иногородные благоволятъ адресоваться такъ: „въ Редакцію Волынскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ гор. Кременецъ (Волынской Губерніи).“

ПОПРАВКА. Въ началѣ статьи «Село Еланское Колѣно Новочоперского уезда» (№ 12 Воронеж. Епарх. Вѣд. стр. 390) напечатано: «лежитъ на 5° с. ш. и 5° в. д.» Слѣдуетъ читать: «с. Еланское Колѣно лежитъ на 51° с. ш. и на 59° в. д.»

Редакторы: Арх. Венiamинъ, Иг. Арсеній.

Свящ. ѡ. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ и священникъ Волковъ. Воронежъ. Ноября 29 дня, 1867 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.